

肿瘤标志物升高不一定是得了癌

赵军

泸州市合江县中医医院 646200

【中图分类号】R73

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 07-118-01

目前随着我国经济水平和生活水平的提高,现如今已经有很多人非常重视自身的健康,同时对于疾病相关的健康知识也都有一些大致的了解。比如现在有很多人人都知道肿瘤标志物的检查,但是有大部分人对于相关的检查都是缺乏一定了解的,所以很容易对这项检查产生一个误区。因为有部分人群认为当进行肿瘤标志物检查时,如果肿瘤标志物提高了就代表患上了癌症。其实这种说法是非常错误的,因为肿瘤标志物只是用来诊断肿瘤疾病的一个非常重要的参考指标,也就是说肿瘤标志物的检查与是否患有癌症之间不具有着必然的联系。以下将为大家简单介绍肿瘤标志物的相关知识。

一、肿瘤标志物

1. 甲胎蛋白(AFP)

甲胎蛋白其实就是一种糖蛋白,是由胎儿肝细胞和卵黄囊合成的。甲胎蛋白在胎儿的血液循环当中浓度是非常高的,在新生儿出生后的2-3个月就会下降至比较难检查出的水平。在成人的血清当中,甲胎蛋白的含量极其的低。在临床上将甲胎蛋白作为诊断肝癌的一种肿瘤标志物。但是肿瘤标志物与肿瘤之间是没有联系的,只能说明当查出肿瘤标志物以后代表着这种可能性,而患者则需要通过更进一步的检查去证实。如在临床上,当进行肿瘤标志物检查时发现甲胎蛋白升高,很有可能与患者患有肝硬化以及肝炎等疾病有很大的关联。另外当女性怀孕时,甲胎蛋白的浓度也会出现大量升高的现象,所以当检查时发现甲胎蛋白升高一定不要慌张。

2. 糖原蛋白(CA125)

糖原蛋白是目前临床上比较常用的用来诊断患者是否患有卵巢癌的一项标志物,但是当糖原蛋白升高可能还会与其他类型的肿瘤有关。当患者在确诊之前也不必太过于担心,因为糖原蛋白升高除了和卵巢癌有关,还可能和卵巢良性肿瘤以及盆腔炎症、月经期、子宫内膜异位症等有很大的关联。

3. 癌胚抗原(CEA)

癌胚抗原属于结肠癌和胃癌的肿瘤标志物,癌胚抗原和胃癌以及结肠癌有着非常直接的关联,但是除了这两种癌症以外,还有一些原因也会导致癌胚抗原升高,那就是肠炎、糖尿病以

及心血管疾病,又或者是在日常生活中非常常见的抽烟等。

4. 人绒毛膜促性腺激素(HCG)

人绒毛膜促性腺激素主要是由胎盘滋养层细胞分泌的一种糖蛋白,在临床上主要用来对妊娠进行诊断的。一般情况下当人绒毛膜促性腺激素升高时就代表女性已经怀孕了,但是也有一些恶性肿瘤会导致人绒毛膜促性腺激素升高,比如葡萄胎、绒毛膜上皮癌以及睾丸畸胎瘤和恶性葡萄胎等。

5. 前列腺特异抗原(PSE)

前列腺特异抗原主要是男性的肿瘤标志物,当这个标志物升高时就代表和男性的前列腺癌有着很大的关联,所以一定要注意。一般前列腺癌的疾病发展是非常缓慢的,所以有充足的时间可以进行治疗,如果在检查时发现前列腺特异抗原有明显升高的现象,一定要尽早进行排查。此外,前列腺炎、前列腺息肉和泌尿生殖系统疾病也会导致血清前列腺特异抗原升高。

二、肿瘤标志物升高不代表就患有癌症

其实在临床上,肿瘤标志物的数值只是一项非常重要的参考指标,对于确诊肿瘤还需要通过与细胞病理学组织、病理学检查以及影像学综合进行诊断,也就是说肿瘤标志物的检查只能够猜测,但是不能够确诊癌症。

在临床上导致患者发生肿瘤标志物升高的原因有很多,比如甲胎蛋白标志物升高,除了肝癌以外还可能和患者怀孕以及生殖系统肿瘤和活动性肝炎等有很大的关联。所以肿瘤标志物并不代表就患有了癌症,也有可能是部分良性的疾病或者是自身其他的生理状态导致肿瘤标志物升高。此外,不同的医院所使用的医疗器械也不一样,同时使用的检测试剂也具有一定的差异,所以对于肿瘤标志物的检查结果也会出现一定的偏差。一般情况下,肿瘤标志物的升高和降低是不具有什么意义的。因此,在日常体检当中,如果发现肿瘤标志物升高,一定不要太过紧张、太过担心,可以通过进一步的检查来排除疾病。需要注意的是,有肿瘤家族史或者是血缘关系的家属患有肿瘤疾病,那么当体检时发现肿瘤标志物升高时,一定要重视,并及时到医院进行检查。

(上接第117页)

坐在地上或床上,将左腿伸直,右腿屈膝。然后用右手抓住左小腿,将其往右拉,直到身体出现明显的拉伸感为止。然后换另一条腿进行相同的动作。

六、腰腹拉伸

具体做法就是将双脚并拢站立,然后慢慢弯腰,直至感受到自己的腰腹和四肢有一种被拉伸的感觉。

七、注意事项

以上这几个拉伸动作可以帮助我们很好地放松腿部肌肉。不过在跑步之后还是需要适当休息一会的,这样才能保证我们身体的机能得到更好的恢复。另外在跑步之后做拉伸动作还需要注意以下几点:

1. 在拉伸动作时应该先活动自己的双腿,这样才能保证拉伸效果。

2. 在进行大腿前侧拉伸时,我们需要把小腿抬起来,用手握住脚跟。

3. 跑步之后要记得及时补充水分和电解质。如果跑步之后不及时喝水和补充电解质会让身体出现脱水现象,严重时还可能会出现中暑等问题。

以上就是跑步后可以做的几个拉伸动作,希望能对大家有所帮助。如果大家在跑步后感觉到疲劳或者肌肉酸痛,可以在跑步后进行这几个拉伸动作来缓解疲劳和酸痛。同时,为了避免再次出现肌肉拉伤或者拉伤的情况,大家最好还是在跑步后用热毛巾对身体进行按摩。